

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**  
**КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ**  
**ПО КОНСТИТУЦИОННОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ И**  
**ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ**

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

---

**ИНФОРМАЦИЯ**

**по итогам расширенного заседания Совета при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества на тему "Государственно-общественный характер семейной политики в Российской Федерации"**

4 декабря 2024 года

г. Москва

Советом при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества (далее – Совет) в соответствии с Планом мероприятий Совета на 2024 год проведено расширенное заседание Совета на тему "Государственно-общественный характер семейной политики в Российской Федерации". Мероприятие состоялось в рамках форума "Общественные инициативы в год Семьи: взаимодействие институтов гражданского общества и государства", организованного в Общественной палате Российской Федерации. Члены Совета и экспертное сообщество обсудили практику применения федерального законодательства, а также рассмотрели формы участия представителей некоммерческого сектора, гражданских активистов в реализации государственной семейной политики.

В центре семейной политики Российской Федерации, прежде всего, лежит забота о семье и потому не в последнюю очередь социальное развитие государства зависит от повышения социального потенциала семьи, укрепления брачно-семейных отношений, обеспечения государством социальных гарантий семей и детей. С этой целью сформированы правовые, социально-экономические,

политические, нравственные предпосылки, позволяющие гражданам страны создавать прочные, здоровые семьи, входить в полноценное отцовство и материнство. На этом фундаменте построено обеспечение детей правами на достойную жизнь от рождения до взросления. Так закладывается полноценная система воспитания новых поколений граждан.

Семейные ценности и забота о детях – непререкаемая основа государственной политики Российской Федерации, закреплённая в российской Конституции. Примером последовательной государственной семейной политики стало провозглашение 2024 года Годом семьи (Указ Президента Российской Федерации от 22 ноября 2023 года № 875). Затем в целях социальной поддержки многодетных семей 23 января 2024 года Президент Российской Федерации подписал указ № 63, которым утверждён единый бессрочный статус многодетной семьи и установлена система мер гарантии многодетным семьям как на федеральном, так и на региональном уровнях. Участники расширенного заседания были проинформированы, что в 39 субъектах Российской Федерации эти меры поддержки предоставляются без каких-либо критериев нуждаемости. Как отметила первый заместитель министра труда и социальной защиты России О.Ю. Баталина, в тех регионах, где такого решения принять не смогли, сняли эти критерии или упростили требования.

Среди мер государственной поддержки семей, запущенных или разработанных в 2024 году, названы следующие.

- Создание реестра многодетных семей. В настоящее время в нём отражена информация о более двух с половиной миллионов семей и их количество продолжает расти.
- С 1 октября на Едином портале государственных услуг можно сформировать цифровое или электронное удостоверение многодетной семьи, в настоящее время проходит пилотный проект.
- Единое пособие для семей с невысокими доходами. Ежемесячно эта выплата делается в адрес десяти миллионов двухсот тысяч детей. По

информации Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, это самая масштабная мера, которая на единых условиях предоставляется по принципам социального казначейства. С 2025 года, если в семье, уже получающей единое пособие, рождается ребенок, единое пособие на него на ближайшие двенадцать месяцев будет устанавливаться без каких-либо дополнительных проверок в том же размере, в котором оно установлено и на старших детей. В дальнейшем семья сможет подать новое заявление на единое пособие на всех детей, включая и этого ребенка.

- Создание условий для совмещения родителями своих семейных и профессиональных обязанностей: чтобы ни перед кем не стоял выбор рождения детей или дальнейшая профессиональная деятельность, предоставлена возможность выхода родителей на работу до наступления ребенком возраста полутора лет с сохранением права на получение ежемесячного пособия по уходу за ребенком. В полтора раза вырос максимальный размер этого пособия, то есть с 2024 года работающие родители могут получать до 49 тысяч ежемесячно, в 2025 году сумма вырастет до 65 тысяч рублей. Это происходит за счет того, что государство перешло на единый тариф страховых взносов.

- Социальный контракт оформлен 34 тысячами многодетных семей. Программа позволяет человеку или семье, находящейся в трудной жизненной ситуации, получить стабильные источники дохода через освоение новых профессиональных навыков и компетенций, а также организации своего предпринимательского дела. Социальным контрактом предусмотрено переобучение, организация личного подсобного хозяйства, трудоустройство. Это один из наиболее эффективных инструментов формирования устойчивого источника получения дохода и роста благосостояния. На такую помощь могут претендовать граждане, чей среднедушевой доход в семье на человека

меньше прожиточного минимума. Почти 60% получателей социальных контрактов – семьи с детьми, при этом доля многодетных семей приблизилась к 20%.

- С сентября появилась возможность воспользоваться остатками "материнского капитала", если они не превышают десяти тысяч рублей. Сейчас этой возможностью воспользовалось 125 тысяч семей. По поручению Главы Российского государства программа "материнский капитал" продлена до 2030 года.

- Повышение с 450 тысяч до одного миллиона рублей ипотечной выплаты для многодетных семей в восьми дальневосточных регионах с низким коэффициентом рождаемости.

Член Совета, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству А.Г. Шейкин подчеркнул, что Совет Федерации на протяжении многих лет является последовательным защитником прав и интересов семей с детьми. В верхней палате российского парламента регулярно проводятся мероприятия по вопросам законодательного регулирования национальных проектов, вносятся предложения по совершенствованию законодательно-правовых норм, регулирующих семейную политику и комплексной поддержки каждого ребенка от рождения до вступления во взрослую жизнь. В этой работе Совет Федерации находится в плотном контакте с Правительством Российской Федерации и региональными властями. Большим подспорьем в подготовке консолидированных решений, нацеленных на усовершенствование мер поддержки семей, является системное взаимодействие с Общественной палатой Российской Федерации.

Член Совета, заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации О.В. Петрова познакомила с мерами государственной поддержки студенческих семей и семей ученых, причем внимание и моральная поддержка здесь занимают далеко не последнее место. Одной из перспективных инициатив по формированию комфортной среды вокруг студенческих семей стал

опыт организации встреч ректоров высших учебных заведений со своими студенческими семьями. Кроме того, реализуется комплексная работа по созданию комнат дневного пребывания детей студентов в вузах, актуален вопрос создания детских садов и ясельных групп.

Член Совета, председатель "Союза женщин России" Е.Ф. Лахова в том числе обратила внимание на проблему опеки. На федеральном уровне нет единой системы регулирования этой сферы: часть опеки находится в системе образования, а часть — в социальной защите. Целесообразно, чтобы вопросами защиты семьи и детства должно занималось одно ведомство.

Представители Общественной палаты Российской Федерации, а также некоммерческих организаций, на регулярной основе участвующие в реализации государственной семейной политики, подчеркивали уникальность общественно-государственного характера государственной политики в России. Благодаря этому принципу взаимодействия государственных и общественных институтов на муниципальном, региональном и федеральном уровнях удается оперативно работать с целевой группой, использовать гибкий подход к процессу оказания услуг и умение своевременно реагировать на изменения социальных запросов общества. Были представлены инициативы, зарекомендовавшие себя в последние годы как весьма успешные.

В частности, в целях увеличения суммарного коэффициента рождаемости, сохранения репродуктивного здоровья населения в 2024 году запущена программа диспансеризации по оценке репродуктивного здоровья граждан, которая позволяет в случае обнаружения патологии быстро оказать необходимую помощь. В ряде субъектов Российской Федерации запущена программа "Сертификат молодоженов", благодаря которой в рамках диспансеризации можно пройти бесплатное медицинское обследование и получить соответствующие рекомендации, связанные с вопросами рождения детей этой семьей.

Союз отцов реализовал проект "Год семьи дорогами России", основная задача которого – показать масштаб страны с ее природными красотами,

историческими памятниками, многонациональным и многоконфессиональным народом с точки зрения важности института семьи и традиционных семейных ценностей.

Среди старшего поколения положительные отклики поступают относительно программы "Активное долголетие". В настоящее время Социальный фонд России открывает центры общения граждан старшего возраста в тех регионах, где наблюдается дефицит инфраструктуры для активного долголетия. В уже существующих социальных стационарах для старшего поколения в 2025 году планируется провести капитальный ремонт, а также построить социальные стационары нового типа.

Члены Совета подчеркнули, что проведение в России в этом году Года семьи позволило чаще говорить не только о проблемах, с которыми сталкиваются семьи, но больше размышлять о возможностях, которые открываются, когда человек пребывает в семье, когда рождаются дети, когда выстраиваются гармоничные отношения между разными поколениями рода. Эти базовые ценности по-настоящему стали основой тех социально-экономических решений, которые предпринимаются государством в рамках семейной политики. Без диалога с общественными институтами это было бы невозможным.

В целях развития целостной системы государственной поддержки семей с детьми, а также для усиления помощи семьям при рождении ребенка и на всех этапах его взросления, с 1 января 2025 года запускается национальный проект "Семья". Национальный проект "Культура" со следующего года будет реализовываться в рамках национального проекта "Семья". Он будет называться "Семейные ценности и инфраструктура культуры", через него будет осуществляться поддержка учреждений культуры. Также в национальный проект "Семья" войдет и программа "Пушкинская карта". Тем самым государство еще раз подтверждает необходимость не только решения демографических проблем, но и формирования в обществе уважения статуса семьи, перезагрузки "философии жизни общества" как "фундаментального нравственного выбора", "ориентира всей

государственной стратегии", о чем неоднократно в своих выступлениях отмечал Президент России Владимир Владимирович Путин.

На предстоящие 2025-2027 годы в федеральном бюджете предусмотрено заложить в национальный проект "Семья" 8,6 триллионов рублей. Средства будут потрачены на ежегодную выплату материнского капитала одному миллиону семьсот тысячам семей, предоставление единого пособия девяти миллионам шестьсот тысячам человек, ежегодную семейную выплату порядка четырех миллионам двухсот тысячам работающих родителей, которые имеют двух и более детей, семейную ипотеку по льготной ставке для полутора миллионов семей с детьми и строительство детских садов. Впервые федеральную поддержку окажут региональным программам рождаемости. При старте их получают в 41 субъекте Российской Федерации, где суммарный коэффициент рождаемости меньше среднероссийского.

Первый заместитель  
председателя комитета

Л.Н. Глебова